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Kleine Anfrage 4270 
 
der Abgeordneten Julia Kahle-Hausmann und Gordan Dudas   SPD 
 
 
Status und Fortschritt des Radschnellwegs Ruhr (RS1): Aktuelle Entwicklungen und 
Zukunftsaussichten 
 
Der Radschnellweg Ruhr (RS1) ist ein bedeutendes Infrastrukturprojekt, das das Ruhrgebiet 
auf über 100 Kilometern verbinden und neue Mobilitätsoptionen bieten soll. Doch die 
bisherigen Fortschritte sind ernüchternd: Mit der Antwort der Landesregierung vom 10. März 
2023 (Drucksache 18/3477) auf die kleine Anfrage 1277 vom 7. Februar 2023 (Drucksache 
18/2865) wurden die geplanten Realisierungsmaßnahmen zur Umsetzung des RS1 
dargestellt. Dennoch ist nach fast zwei Jahren kein nennenswerter Fortschritt beim Ausbau zu 
verzeichnen. Bis April 2024 sind von den geplanten über 100 Kilometern des RS1 erst 18 
Kilometer fertiggestellt.1 Eine Pressemitteilung2 vom 1. Februar 2024 kündigte lediglich den 
Beginn der Rodung von Gehölzen zur Baufeldfreimachung an – ein bescheidener Fortschritt 
angesichts des ambitionierten Umfangs des Projekts sowie der bisher verstrichenen Zeit. 
Angesichts dieser Verzögerungen bleiben zentrale Fragen ungeklärt: Wann wird der 
eigentliche Bau des Radschnellwegs beginnen, wie lange werden die baulichen Maßnahmen 
voraussichtlich dauern, wann wird das Projekt voraussichtlich abgeschlossen sein, und wann 
kann der RS1 tatsächlich in Betrieb genommen werden? 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand des Radschnellwegs Ruhr (RS1), insbesondere in 

Bezug auf den Planungsstand und die bisherigen Arbeitsfortschritte? 
 
2. Wird das Planungspersonal für den Radschnellweg Ruhr (RS1) aufgestockt, um den 

Projektfortschritt zu beschleunigen? 
 
3. Welche konkreten Maßnahmen werden ergriffen, um das Bauprojekt des 

Radschnellwegs Ruhr (RS1) zügiger voranzutreiben? 
 
4. Wann wird der Radschnellweg Ruhr (RS1) voraussichtlich in Betrieb genommen? 
 

 
 
Julia Kahle-Hausmann 
Gordan Dudas 

                                                
1 https://reportage.wdr.de/radschnellwege-in-nrw-in-der-sackgasse#chapter-551 
2 https://www.strassen.nrw.de/de/meldung/rs1-baufeldfreimachung-in-essen-2.html 


